



2018年11月8日 星期四 责任编辑 王晓莉 版式 龚晓旭 责任校对 邓新明

电子邮箱: 3461304797@qq.com

花桥 副刊

7

# 三大碗和一小碗

□薛海棠

我的父亲今年六十八岁，是桂林兴安县一个地地道道的农民。几十年以前，父亲一顿饭要吃三大碗。一家六口人，每顿做的饭他一个人就要吃一小半。那时候，家家户户都比较穷，而父亲的饭量又特别大，所以父亲年轻时几乎很少吃饱过。

有一年冬天，父亲和村里的男人们都到离家近百里的地方参加一个河道施工。那个年代，所有的河道全是人工挖的，不像现在全是机械。父亲那时候二十刚出头，有的是力气。可是铁，饭是钢，你力气再大，总是吃不饱饭也不行啊。在外面可不像在家里，父母可以多做一点，或者他们省一点给你吃。那时是一个生产队在一起吃饭，每个人分的都是定量，别的人一碗饭就能吃得饱饱的，可一碗饭对于父亲来讲只是个小半饱。生产队长见父亲吃不饱饭，就同意把每

天锅底的锅巴给他吃。可这又哪能填饱父亲的肚皮。为此，父亲常常是饿着肚子干活。

有一天的傍晚，已经到了收工的时间，可上面下达的土方任务还没有干完。生产队长让大家加班，大家累了一天了，个个筋疲力尽，谁也不想干。这时，父亲说，他们不干，我一个人干，但有一个条件，就是他们每个人要把晚饭匀一半给我。其他人因为不想干活，都答应了父亲的条件。于是，父亲

就一个人在那里，借着月光，边挖边挑，一直干到半夜才干完。等回到住处的时候，父亲的衣服怎么也脱不下来。原来，扁担把肩膀磨破了，衣服都粘到了皮肤上面。

那一次是父亲在那里第一次吃上饱饭。他把剩下的饭用袋子包好。那时天气冷，也不怕坏，以后每到饿了的时候，都会拿出来一点，虽说是凉的，但只要能填饱肚子就行。

纪念改革开放 40 周年  
自治区成立 60 周年 征文



## 梦想盛世侗乡

□杨庆生

我常常，在梦幻中寻觅一处不失繁华，且又使心灵得到小憩的境地。久久地，不知所终。

一个无意间的偶然，细品一个极富创意的名称，心怦然驿动。那就是一个心有所依，情有所寄，寒暑无忧的理想家园——盛世侗乡。

当暮色染上霓虹，拂去倦尘的人们，自由地，随意地，徜徉在心的港湾。将那漫透汗香的收获，搁在女人的灶台，尽情享受造物主播种在每个季节里的赐予。

恍若，那是夏夜苍穹，似一张撑开的帷幕。湛蓝湛蓝的底儿，衬托着一朵朵悬浮的云。无数璀璨的星星，缀着一弯或一轮醒目的月，嵌在止水般的心境。那温柔的风，携带一缕洁净的月辉，从露出的窗帘缝隙侵入。

弯腰捧起一洗如濯的月色，交与习习凉风，窃窃细语，穿透寂静的苍穹，将星光点点抖落一地流萤。

我喜欢这梦幻般的家园。融身自然与繁华之间，用诗意的清爽，寻求内心的宁静和安然。当漫步于林荫行道，灯光勾勒出幻影迷离，注入神魂几许葱茏。芸芸众生各自静默，将并不浮躁的心，交给各自憧憬的远方。

那些临风摇曳苍劲的树，那些弥漫着依依馨香的花草，和我的心一样，静默无语，撩人的俗世纷争，任惊世红尘袭扰，任东西南北车来车往，心不动，风不起。只有随夜的宁静，安卧在那片田园风光。

追寻古人“从口入，初极狭，才通人，复行数十步，豁然开朗”的心境。人在市井，恋着我的是不变的乡情。乡村在我心头扎根，固执地珍藏了几时难以道白的懵懂纯情。

终生难以悟透的人生哲理，恍惚一墙之隔。多极的内心世界，一仄身也难以挤进。也许真有幽静之地。只是，我不怕路人贻笑大方，将一个不间断残破的奢望，浑圆成一个久远青涩的梦，融入那古朴而不失典雅的迷幻。

在乡野，在田间，润湿的空气，亦弥漫着现代城市不曾有的气息。夜的乐章，充满魔幻的张力。踮起的双足，携一缕温情，归于自然，心依然有所归属。

大片大片的田地，似梦的游离。搁着心灵的沉静，恍若听到夏夜私语窃窃。怀揣那庄稼和土地朴

实的依恋，默默宣读不轻易表露的心语。

恰逢枝头吐露红缨黄芽，借枝缝泄露的月光，将目光穿越纯净的寰宇，不由自主地偷窥月上不为人知的隐秘。屏息驻足，月亮何时来的？这么静！这么圆！这么明亮！轻轻地、曼妙地辉洒一方幽静的山水。

阡陌变换着醉人的四季景色，生动地填满缜密的空隙。那些渐长的绿色，惊诧了谁的眼睛？敏感了谁的神经？挤占了谁的空间？慌乱了谁的心灵？

情感里筑起的每道绿篱，挡不住飘逸的清香。一缕一缕，缠绕了夜里恬静的甬道。

悠闲的手，俘获每一丝含羞的花香。将一片、两片怡园的稚嫩，轻舞飞扬，洒落一路芬芳。任一页断章，在夜的掌心绽放。

偷偷探出窗外的花枝，随意轻轻采摘无妨。

悄悄地，一脉柔情从粗手传递给纤手，馨香随心游走。不经意间，心被花露浸透，酿成销魂的酒香，缭绕鼻息眉间。

蝶蛹梳理着触须，从泥土里，从翠丛中，从沉睡的梦中突然醒来。不忍踏破天籁夜曲，只将脚尖轻轻安放。感悟醉意的留香，在云定风轻里，嘘一声天籁悠扬。

星月下的哆嗦，在篱间枝叶横斜。聆听夜的心语，品读芦笙委婉的心曲，稀疏了额前云天，心在深情回眸中流放。举头侧目，吊脚楼那忽明忽暗的灯光，勾起我十足的乡梦。

静美的村庄，半角房舍隐现，杉皮蒿草下的陋室，可曾寻到乡间久违的流韵？定格在云端屋楼般的盛世侗乡。

梦魂萦绕，天地织就了一张多情的网。迷失的人，竟不如一只飞虫流萤。跌进清澈的小溪，任身旁清浅的笑语涤荡。

美妙的憧憬属于梦幻。像我一样痴迷的还有谁？和心那边的一方夏夜相裹，与夜莺同台，轻吟一曲忻悦的歌。

每个人都怀揣憧憬，能够走进去的，除了自己，还有心灵的影儿。

属于温馨的夜，待到天明，不知又投入了谁的梦乡？

燕子草海涛洗天，  
银殿雾林水绣妍。  
田岭携手茶江畔，  
湘桂倾开龙虎关。

文圣武神日月照，  
吏廉商茂星汉炫。  
蓝焰采桑村与户，  
园场历历近和远。

各得其所剩余宝，  
乾坤隆积习变。  
门庭若市农家新，  
春华秋实宾主欢。

瑶服醉美在每日，  
歌飘茶香到天边。  
高铁之后又高公，  
小康飞跃向全面。

注：燕子：燕子山。银殿：  
银殿山。

蓝焰：沼气。剩余：生  
活垃圾。

高公：高速公路。  
(2018年7月22日)

恭城大观

印山，  
两脊发，  
孔庙关庙各踞，  
人道神州独奇葩。

邻居，  
本一家，  
左手右手连体，  
无不文武治天下。

注：燕子：燕子山。银殿：

银殿山。

蓝焰：沼气。剩余：生

活垃圾。

高公：高速公路。

(2018年7月22日)

恭城气候

周祠，  
人心建，  
还有湖南会馆，  
东西南北不嫌远。

政商，  
天地连，

茶江春来早，

## 瑶乡好气象

### 喜阅恭城 (组诗)

□雷熹平

清廉境高银殿，  
生意往来如梭穿。  
(2018年8月27日)

恭城月柿

团圆彩球遍野，  
枚枚月亮照昼夜。  
金果银饼更美酒，  
天南地北恭城热。  
(2018年6月29日)

恭城舞

山青、水绿、村新，  
笙吹、鼓敲、锣鸣。  
今日又踩堂，  
鼓掌不断为什？  
为什为什，  
只因岁月流金！  
(2018年8月20日)

注：这里指恭城的吹笙扯鼓

舞。  
(2018年8月20日)

恭城气候

2018年6月29日，恭  
城荣获国家气候标志，成为  
全国首个气候宜居县。

茶江春来早，

周祠，  
人心建，  
还有湖南会馆，  
东西南北不嫌远。

政商，  
天地连，

茶江春来早，

周祠，  
人心建，  
还有湖南会馆，  
东西南北不嫌远。

政商，  
天地连，